

青海：廉洁清风漾高原

党旗领航

本报记者 李雪萌

“淡如秋菊，清似莲花。这些廉洁文化节目和作品根植传统、融入时代，是党员干部滋养身心、固本培元的生动教材……”近日，由西宁市城西区委监委举办的廉洁文化书画展吸引干部群众驻足欣赏，领略廉洁文化魅力，感悟清廉力量。

近年来，我省认真学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党重要论述，深入贯彻落实中共中央办公厅印发的《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，部署开展“清廉青海建设”。今年7月以来，全省开展了以“深学笃行新思想、砥砺奋进新征程”为主题的廉洁文化集中宣传活动，让崇尚廉洁、廉洁意识深入人心，在全省营造学廉、思廉、倡廉的良好氛围。



①廉洁文化作品展
②廉洁文化书画交流活动
③“学党规 明纪法 促廉洁”知识竞赛
④“学党规 明纪法 促廉洁”知识竞赛
⑤发布《倡家庭助廉 树清廉家风》倡议书

创新传播 让廉洁文化可观可感

“通过歌舞、小品、独幕剧、相声等接地气的艺术形式，廉洁文化的感染力在清风中交融、在初心凝聚，我深受启迪，今后一定要保持对权力的敬畏，做让百姓放心、安心的好公仆。”海北藏族自治州祁连县干部在观看完“廉歌廉唱·风清祁连红”集中展演活动后感受颇深。

自全省廉洁文化集中宣传活动启动以来，廉洁文化文艺演出在高原大地精彩上演。全省各级党组织和广大党员干部进一步挖掘中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化资源中的廉洁元素，围绕重大事件、重要活动、典型榜样等，结合青海“花儿”、平弦、贤孝、道情、小调、三句半、皮影等地方曲艺，创作出了一批优秀的民间曲艺节目，形成丰厚的廉洁文化积淀，促进清风廉韵沁入人心。海西蒙古族藏族自治州纪委监委在专场演出中，“花儿”联唱、诗歌朗诵、相声小品、快板等形式多样的节目轮番上演，精彩纷呈，为党员干部和市民群众献上了一场廉洁文化“大餐”。

在廉洁文化宣传活动期间，全省各地通过举办演讲比赛、知识竞赛，展出评选廉洁文化书画、刺绣、农民画、镶丝、堆绣、唐卡等作品，制作廉洁文创作品，编印廉洁文化书籍等多种形式，持续推进廉洁文化进机关、进企业、进校园、进社区、进农牧区、进医院、进家庭等，着力把廉洁的理念覆盖到各条战线、

各行业、各领域，让清廉逐渐根植于广大党员干部、公职人员和人民群众的工作生活中，全面激活社会廉洁“微细胞”。

同时，各地坚持“线上+线下”结合，让更多受众接受廉洁文化熏陶。线上，制作播放的廉洁文化宣传微视频、微动漫、警示教育片等观看人数众多；线下，各地街头随处可见廉洁文化元素雕塑、景观小品、廉洁长廊、公益广告牌等，串联成一道道靓丽的“廉”风景线。湟源县打造以“源清流洁”为主题的廉洁文化排灯一条街，在滨河路行政办公区、滨河南路设立了集观赏、教育、亮化为一体的101组202幅廉洁文化排灯，形成湟源特色的廉洁文化景观带。

传扬家风 让廉洁文化薪火相传

么访”，分层分级分类，实现纪检监察干部家访全覆盖。

家风建设是廉洁文化建设的重要内容，是涵养良好党内政治生态和社会清廉氛围的重要保障。全省各级纪检监察机关立足职责定位，履行监督责任，以加强党员干部家风建设助推营造崇廉尚洁、风清气正的浓厚氛围，增强党员干部廉洁自律政治自觉。

省纪委监委联合省妇联等单位，组织开展家庭助廉“清风润万家”系列活动，邀请30名新任提级省管领导干部的家属举行座谈，我省最美家庭、党员领导

干部家属代表从不同角度讲述廉洁家风故事，以“小家”感染“大家”，以“小事”谱写“廉歌”，以点带面，不断筑牢反腐倡廉家庭防线。

果洛藏族自治州班玛县纪委监委利用家属在廉政监督上的情感优势，全县各级组织聘用重点岗位领导干部家属11人担任“家庭助廉监督员”，成为家庭“纪检员”，以聊天、拉家常等轻松愉悦的方式，将廉洁要求贯穿到为人处事、工作生活的点点滴滴中，提醒党员干部廉洁从政，在管好自己的同时管好家属、教好子女，以家庭为单位进一步增强拒腐防变意识，将清正廉洁的理念融入生活，融入家庭。

健全机制 让廉洁文化建设常态长效

廉洁文化建设是涵盖党风、政风、社风、民风的系统工程，是全党全社会的共同责任，加强全局系统谋划，以制度建设推动廉洁文化建设常态化长效化，才能长久久开“廉”花，结“廉”果。

省纪委监委在往年开展廉洁文化活动的的基础上，紧贴省情和地区、部门实际，系统梳理、加强总结，详细制定举办反腐倡廉主题专场文艺巡演、开展廉洁清风家庭助廉主题活动、推进廉洁文化进党校进课堂等九项活动，压实各级责任，细化重点任务，着力增强廉洁文化吸引力、感染力和影响力。各州市健全完善党委、纪委监委与组织、宣传、党校、妇联、发改、财政等部门组成的反腐倡廉“大宣教”工作

机制，把廉洁文化建设纳入全面从严治党主体责任检查考核范围，作为巡察、日常监督和督促检查的重要内容。各地建立形成党委书记带头抓、分管领导直接抓、纪委书记推动抓、宣传部门具体抓、其他机关部门合力抓的工作格局。

在组织机制的坚强保障下，全省逐步构建起辐射全域、多元融合的廉洁文化矩阵，多形式、多途径推动廉洁文化建设向全社会延伸拓展。西宁市纪委监委多层次、全方位开展“6+4”廉洁文化建设活动，努力打造“一区一品牌，一行业一特色”廉洁文化矩阵，在廉洁文化进机关、进学校、进企业、进社区、进农村、进家庭的基础上，构建廉洁文化进项目、进医院、进景

区、进商场新模式，初步形成了独具西宁特色的廉洁文化建设品牌。截至目前，西宁市已命名六批次、157个市级廉洁文化建设示范点。海南藏族自治州纪委监委探索“清廉村社”建设新模式，努力打造一村一社特色清廉文化品牌和阵地，建立从“家风”到“党员干部作风”，“党风”与“社会风气”双向互动、循环影响的机制，形成干部群众学廉、崇廉、尚廉的良好氛围。

“我们将持续贯彻落实《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，深入推进廉洁文化建设实起来、强起来，进一步营造干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的政治生态和发展环境，为现代化新青海建设凝聚磅礴动力。”省纪委监委相关负责人表示。

先锋力量

强化专项监督 护航乡村振兴

通讯员 吕凤

“今年衔接推进乡村振兴补助资金落实情况如何？目前拨付多少资金？”“请提供一下项目资金的申报材料和相关账目。”今年6月底，海北藏族自治州纪委监委监督检查室联合各县纪委监委，走进田间地头、项目现场，对惠农补贴资金、民生项目资金等开展监督。

海北州纪委监委关深学细悟省、州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改动员部署会精神，以有力有效监督，运用多种形式积极开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治，围绕重点项目、重大资金、重要环节，对照省纪委八大监督，紧盯乡村振兴年度任务推进和考评反馈问题整改两项重点任务，制定了《海北州2023年乡村振兴专项监督检查工作方案》，明确具体措施、任务清单、确定责任人，逐项落实，有序推进。

乡村振兴领域涉及项目多，资金密集，风险点多。海北州纪委监委聚焦重点、瞄准靶心，分类制作监督清单，将州级整改方案及问题清单落实情况纳入《月重点监督任务清单》，紧盯项目资产后续管理、惠农惠民资金发放、帮扶政策落实等重点，成立专项监督检查组。同时，联合州委组织部、州乡村振兴局、州审计局成立作风纪律专项组，发现问题40余条。

海北州纪委监委将重点项目作为监督重点，从项目源头入手开展全过程监督。祁连县纪委监委组建重点项目监督检查组聚焦项目运转、项目分红等环节，对全县22个重点项目逐步走访，发现问题6条，督促解决问题6条，督促职能部门拧紧责任链条。门源回族自治县纪委监委充分发挥“室组乡”联动监督机制，通过查阅资料、实地查看、入户调查等方式对全县12个乡镇，各职能部门监督检查3轮次，发现3大类18条问题，下发通报1期，共受理乡村振兴领域问题线索7件。

在专项整治中，海北州纪委监委建立重点问题线索台账，并实行销号管理，通过制发纪检监察建议、工作提醒函等，督促职能部门查找廉政风险、堵塞制度漏洞，健全相关制度。同时，海北州纪委监委各派驻纪检监察组紧盯项目资金贴身监督，动态查看资金分配、拨付情况，结合日常监督发现的促进群众增收工作不足、整改工作作风逐次衰减等问题进行“回头看”，将发现的问题及时纳入督办台账，分类提出整改意见，督促集中精力压实整改，在既定时限内清仓见底，如期完成。先后召开2次调度推进会，跟进监督，召集相关部门和县政府分管领导，对全州27个效益发挥不良项目中的7个重点整改项目开展实地督导，目前已全部盘活。

与此同时，海北州纪委监委聚焦乡村振兴中的贪污侵占、工程建设领域腐败、国有投资平台新型腐败、民生领域微腐败等四类腐败问题，探索“互联网+”监督方式，建设覆盖全州4县30个乡镇的“海北州乡村振兴资金项目监督平台”，更好推动乡村振兴各领域工作落实。通过对项目决策、资金下达、项目实施、成效评估等全过程的实时监督，进一步提升政治监督精准化水平。平台运行以来发现反馈并督促整改有问题的项目166项，发现疑似问题线索5件，目前微信小程序关注人数达4.7万余人。

一线视点

民和 持续护航秀美生态建设

今年以来，海东市民和回族土族自治县纪委监委聚焦“国之大者”，自觉把生态环境保护工作纳入重点监督内容，坚持问题导向，深入开展生态环保领域的政治监督，持续为民和秀美生态建设保驾护航。

民和县纪委监委联合县生态环境、自然资源、林草、水利、住建等职能部门，共同对全县生态环境保护工作开展常态化督导检查。充分发挥各派驻纪检监察组“探头”监督作用和乡镇纪委“尖兵”作用，做实日常监督。针对检查发现的问题，建立问题台账和整改责任清单，及时反馈至各责任单位，实时跟进问题整改。截至目前，开展监督检查5次，督促整改问题14个；相关职能部门开展督导检查215次，自查自纠问题79个，深入整改问题78个。同时，民和县纪委监委持续深入开展生态环保领域腐败和作风问题整治，严查生态文明建设中不担当、不作为、乱作为以及吃拿卡要、违规插手项目、以权谋私等问题和违纪违法行为。截至目前，受理问题线索2件，给予党纪政务处分3人，组织处理3人。（本报记者 李雪萌）

都兰

“小专报” 助推主体责任落实

“防返贫动态监测工作排查不细致，某乡镇2013—2020年扶贫资产问题整改推进缓慢……”近年来，海西蒙古族藏族自治州都兰县纪委监委立足监督首责，探索出以“专报”促“专治”的新路径。县纪委监委对从日常、专项监督检查发现、巡视巡察反馈的有关单位、区域的个性问题中找出共性问题，由点及线、由线及面形成专题报告，由相关县乡干部督促分管部门整改落实，纪委监委建立台账，定期跟踪问效。都兰县纪委监委以推行专报制度助推主体责任落实落地，主要便于县委、县政府及时了解监督检查、专项检查等发现的典型、重大问题，并通过“存在问题”“意见建议”深度剖析问题产生原因，提供整改工作意见，压实责任，有力推动党风廉政建设责任制落实。2022年以来，共向县委、县政府呈报专报22期。同时，县纪委监委紧盯专报发出后的整改落实，将专报反馈问题整改情况纳入党委（党组）落实主体责任清单重要内容，对整改情况进行全程监督，及时销号。对落实不及时、不深入、走过场的，以《通报》形式再次印发至全县各单位，督促专报问题整改落到实处。（本报记者 李雪萌）

党建新论

用好第一种形态 打好作风建设攻坚战

王松岩

省委十四届四次全会强调，把作风建设坚持抓下去、持续抓下去、从严抓下去、针对问题抓下去，抓干部作风建设的劲不能松。在现代化新青海建设的新征程上推进作风建设，纪检监察机关要牢牢把握职责定位，提高“风”“腐”一体的思想认识、深化纠治广度深度，必须在用好第一种形态上下更大功夫，抓早抓小、防微杜渐，做到知其理得其法善其治，不断取得作风突出问题专项整治新成效。

中华优秀传统文化中“为之于未，治之于未乱；勿以恶小而为之，勿以善小而不为；从善如登，从恶如崩”等表述，是中华民族智慧结晶，是中华民族在长期生产生活中积累的廉洁观、道德观、社会观、发展观的重要体现，同马克思主义唯物辩证法、科学社会主义价值观主张具有高度契合性，是我们精准把握全面从严治党阶段性特征和变化趋势，精准深化运用第一种形态推动作风建设的宝贵财富。立足新时代新征程，纪检监察机关要增强全面从严治党

治吏的清醒坚定，认清由“风”及“腐”、由“风”变“腐”的内在机理，推动中华优秀传统文化融入坚定不移全面从严治党，转作风、治歪风、树新风，营造和弘扬崇尚廉洁、抵制腐败的良好风尚，构建清廉社会生态，提振党员干部新时代新征程上真抓实干的精气神。

政策和策略是党的生命，监督执纪“四种形态”为全面从严治党提供了政策和抓手，以作风建设开局推进全面从严治党，“三不腐”一体推进的生动实践。从2015年“四种形态”提出至今的问责数据可以看出，第一种形态的运用无论数量、还是占比均占绝大多数且呈上升态势，这符合坚持惩前毖后、治病救人，实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一原则，符合“四种形态”设置初衷，凸显组织关心爱护党员干部的意愿，符合新时代反腐败斗争形势，抓早抓小、防微杜渐，“在用好第一种形态上下更大功夫”得到了全党和社会各界的普遍认同，有利于把作风

建设抓在经常、管在平常、严在日常、落在实处，从细微处着眼、小问题着手，时刻对标对表、及时纠偏纠错、刹住歪风邪气，赢得民心、做到齐声、换来顺心。

党的二十大党章修正案将“强化管党治党主体责任和监督责任”修改为“强化全面从严治党主体责任和监督责任”，充分体现了我们党实践的发展和认识的深化，是对各级党组织落实全面从严治党“两个责任”强有力的指导和规范。但在实践落实上还存在对“监督”与“再监督”的职责要义把握不准，基层党组织“统”的不够有力、纪委“专”的不够精准，班子成员“分”的不够明确等突出问题。抓作风建设，核心是加强党的领导，基础在全面深入，要求在贯通协调，关键在严，要害在治，各级党组织都要承担起主体责任，党组书记要把抓好作风建设当作份内之事，必须担当的职责；各级纪委要承担起监督责任，勇于执纪问责，善于以小看大、以点看面、以下看上、以事看人、以案看人、以表看里，促进治理、推动发展。